

Научно-исследовательская работа

Окружающий мир

ОЛЕНЕВОДЫ-КОЧЕВНИКИ ОХОТСКОГО РАЙОНА

Выполнил:

Леманов Данила Константинович

учащийся 4 класса

Частное образовательное учреждение «Школа разговорных языков»

Россия, г. Санкт-Петербург

Введение

В работе представлены результаты поездки в период весенних каникул на стоянку оленеводов-кочевников, которая расположена недалеко от в села Арка Охотского района Хабаровского края. Поездка от Санкт-Петербурга до стоянки оленеводов заняла три дня. Между Санкт-Петербургом и Хабаровским краем 7 часовых поясов. Когда в Санкт-Петербурге полночь, в село Арка дети встают и идут в школу. Сегодня это крошечная деревушка в которой живут около 600 человек. Большинство из них – представители коренного северного народа эвены. Они пасут оленей, живут охотой.

Оленеводы

В северных районах Хабаровского края живут тунгусские народы эвены и эвенки. Они кочуют со стадами оленей.

Маршрут оленеводы не меняют из года в год – они движутся строго по своему пути. Стоянка на одном месте редко бывает дольше двух месяцев. Ближе к весне оленеводы приходят в населенные пункты, чтобы пополнить свои запасы. Это продовольствие, медикаменты и предметы обихода, которые им понадобятся в тайге.



Рисунок 1. Семья оленеводов: мать и сын

И в этот раз оленеводы расположили свое стойбище недалеко от села Арка, где я с ними и познакомился. Это старейшая эвенская стоянка. Здесь было всего две семьи. У каждой семьи разное количество голов оленей – у одного 40, другого 150.

Кочевники гостеприимно встретили нас, они показали быт, накормили олениной, прокатили на нартах.

Олени – это самое ценное для оленевода, они обеспечивают им пищу (молоко и мясо), кров (шкуры), лекарства (панты) и возможность передвигаться на большие расстояния.



Рисунок 2. Жительница село Арка с оленем



Рисунок 3. Стадо оленей

Дети оленеводов

Дети оленеводов впервые оказываются в седле, когда им исполняется год.

До шести лет они живут с родителями, ведут хозяйство практически наравне со взрослыми. Потом их отправляют в школы-интернаты, где они получают образование.



Рисунок 4. Дети оленеводов в школе-интернате

Девять месяцев дети живут без родителей. На летние каникулы они возвращаются к родителям и пасут вместе с ними оленей.

В школе дети оленеводов изучают свой родной язык – эвенский. В рамках кружков и дополнительных занятий школьники занимаются декоративно-прикладным творчеством, изготавливают традиционные предметы быта, одежду. Дети поют и говорят на родном языке.

Во время нашей встречи они рассказывали стихи и пели песни на своем родном языке.

После окончания школы большая часть детей возвращается в свои оленеводческие хозяйства.



Рисунок 5. Совместное фото с детьми оленеводами во время поездки на стоянку, катание на нартах

Оленьи нарты

Нарты – это узкие длинные сани, предназначенные для езды на упряжках из оленей.



Рисунок 6. Нарты

Запрячь оленю упряжку непростое дело, а тем более управлять ею. Этому учатся практически с детства и далеко не каждый может стать искусным ездоком.

Олени – удивительные, выносливые животные тайги, легко могут мчать нарты по неглубокому снегу. Чтобы нарты не перевернулись, когда они наклоняются на один бок, обязательно нужно давить в противоположную сторону.

На нартах кочевые оленеводы перевозят грузы. Обычно на них размещается один человек и груз.

Олени в упряжке могут развивать скорость около 30 километров в час.

Жилье оленевода

Оленеводы живут в специальных палатках. Это и спальня, и столовая. По середине жилища стоит печь, труба от которой выходит через специальное

окошко наружу. Спальные места расположены по разные стороны от печки и застланы оленьей шкурой.

Пространство в палатке делится на женские и мужские части. Женщинам вход на мужскую часть воспрещен. Поддержание очага, приготовление пищи, изготовление одежды – женская забота. А все, что связано непосредственно с оленеводческой деятельностью, изготовлением упряжки и нарт – мужская работа.



Рисунок 7. Жилье оленевода

Что едят олени?

Зимой еда у оленя однообразна, едят они в основном ягель. В сутки они съедают до десяти килограмм.

Ягель называют северный мхом, но на самом деле это лишайник, который растет под снегом.



Рисунок 8. Ягель



Рисунок 9. Олень добывает корм

Олени добывают себе корм, разрывая снег копытами. Они также едят другие виды лишайников, которые растут на стволах и ветках деревьев. Такая еда содержит очень мало минеральных солей, поэтому оленям дают поваренную соль.

Соль улучшает аппетит оленей, укрепляет их организм. Они энергичнее раскапывают и поедают корм.

Ягель растет очень медленно (всего несколько миллиметров в год), поэтому оленям приходится постоянно перемещаться в поисках пищи.



Рисунок 10. Олень ест соль

Заключение

У оленеводов фантастические навигационные навыки. Они знают каждый холмик, каждый кустик, как свои пять пальцев. Они всегда точно знают где находятся сами.

Оленеводы выглядят очень счастливыми. Они занимаются очень тяжелой работой, кочуя большую часть своей жизни, они не имеют привычных городскому человеку благ, таких как электричества и горячей воды.

Но жизнь их полна смысла, и они ни за что не променяют ее ни на что другое. Интересная и настоящая жизнь есть только рядом с оленями. Да. Они счастливы.



Рисунок 11. Остановка во время катания на нартах

Оленей нужно увидеть в живую. Прикоснуться к их теплomu меху и услышать дыхание, когда они бегут в упряжке. Иначе их не понять.